Zu Abschnitt 3.4.2: Statistische Tests auf Gruppenebene
Statistische Tests fiir Mittelwerte: Soziale Vergleiche

Beispiel 3: Losen deutsche Schiiler Probleme besser als dsterreichische Schiiler?

Deutsche Schiiler erreichten im PISA-Fiahigkeitsbereich ,,Problemlosen im Durchschnitt X,
= 513 Punkte (6l = 95). Osterreichische Schiiler erzielten im Durchschnitt X, =508 Punkte
(6, =85). Nun stellt sich die Frage: Sind deutsche Schiiler in diesem Test signifikant besser

als Osterreichische?

Diese Frage ldsst sich mit einem ¢-Test fiir unabhédngige Stichproben beantworten (s. Eid et al.,
2013; Abschn. 11.1.2). Auch hier benétigen wir keine Originaldaten; der Test kann sehr leicht
»von Hand“ mit Hilfe der entsprechenden Formel berechnet werden. Der Wert der Priifgrofie

berechnet sich wie folgt:

Dabei sind
e X —X, die empirische Mittelwertsdifferenz zwischen den beiden Gruppen (hier: deut-

sche und osterreichische Schiiler; X, —X, =513 - 508 = 5),

~

. G()zl_)zz) die aus der Stichprobe geschitzte Standardabweichung der Stichprobenkenn-

werteverteilung von Mittelwertsdifferenzen aus Stichproben der Gréflen 1, und n,.

Den Wert fiir & (%, miissen wir zuniachst noch ,von Hand“ ermitteln. Die Formel lautet:

-%,)
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Dabei sind

° 612 die aus der Stichprobe geschitzte Populationsvarianz der deutschen Schiiler (hier:
&7 =9025, denn G, =95),

° 65 die aus der Stichprobe geschitzte Populationsvarianz der osterreichischen Schiiler
(hier: 62 = 7225, denn G, =85),

e 1, und n, die Stichprobengrofen in beiden Gruppen. Gehen wir hier der Einfachheit da-

von aus, dass diese n; = n, = 1000 betragen.

Damit berechnet sich G( X,-X,) wie folgt:

S 5= /9025 7225 =/9,025+7,225 ~ 4,03
(*-%2) ~\[1000 ' 1000

Damit berechnet sich der Wert der Priifgrofie T zu:

Die Quantile unter der ¢-Verteilung hangten von der Anzahl der Freiheitsgrade (df) ab. Diese

berechnen sich hier zu

df=n-2=m+mn,-2

Bei einer Gesamtstichprobengrofie von n = n; + n, = 2000 benétigen wir eine ¢-Verteilung mit
df = n — 2 = 1998 Freiheitsgraden. Die Wahrscheinlichkeit fiir den ermittelten (oder jeden
grofleren) t-Wert betragt damit etwa p = 0,11. Auf dem 5%-Niveau ist die Differenz zwischen
den beiden Mittelwerten demnach nicht signifikant. Man kann also nicht sagen, dass deutsche

Schiiler signifikant besser Probleme l6sen konnen als dsterreichische.
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Falls Sie dieses Beispiel selbst mit SPSS ausrechnen wollen:
Fiir dieses Beispiel liegen auch Originaldaten vor (KAPO3 PISA.SAV). In dieser Datei fin-

den Sie drei Variablen:

e eine Variable ,nr“: Laufende Nummer fiir jeden Schiiler

e cine Variable ,gruppe®: Indikatorvariable, die angibt, ob der jeweilige Schiiler aus
Deutschland (Wert: gruppe = 1) oder aus Osterreich (Wert: gruppe = 2) kommt

e cine Variable ,pisa“ Wert eines jeden Schiilers im PISA-Untertest ,,Problemlosen® (fik-
tive Daten!).

Wenn Sie nun den Mittelwertsunterschied zwischen Deutschland und Osterreich mit Hilfe

eines f-Tests fiir unabhéngige Stichproben in SPSS nachvollziehen méchten, kénnen Sie das

entweder mit Hilfe der SPSS-Syntax oder mit Hilfe der Meniifithrung.

Die Syntax lautet:

T-TEST
GROUPS = gruppe(1 2)
/VARIABLES = pisa.

Wenn Sie den Test {iber die Meniifithrung rechnen wollen, klicken Sie im Menii ,,Analy-

sieren®“auf ,Mittelwerte vergleichen™ und anschlieflend ,T-Test bei un-

abhidngigen Stichproben® (s. Screenshot):
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=18l x]

Kap_03_PISA.sav - SPSS Daten-Editor
_ Datei Bearbeiten Ansicht Daten Transformieren | Analysieren Grafiken Extras Fenster Hilfe

SlE8] @] of-| x|p| | Flel BlEE vol|  Beridte >
[T E Deskriptive Statistiken »
nr gruppe pisa Tabellen 0 S =R = — var var _ a
1 T T 492,74 Mittelwerte.. =
2 3 1 584,31 Allgemeines lineares Modell »  T-Test bei einer Stichprobe...
3 3 i 37085 Gemischte Modelle :
4 4 1 495,34 Korrelation 4 T-Test bei gepaarten Stichproben...
5 5 1 342,39 Regression e Einfaktorielle ANOVA...
6 6 1 455,78 Loglinear »
7 7 1 583,13 Klassifizieren »
8 8 1 43572 Dimensionsreduktion »
9 9 1 512,91 Skalieren »
10 10 1 325,68 Nichtparametrische Tests ~ »
FIE 11 1 511,16 Zeitreihen »
12 12 1 530,57 Uberlebensanalyse >
13 13 1 419,23 Mehrfachantwort »
4 4 1 498,90 Analyse fehlender Werte...
15 15 1 529,48
16 16 1 608,22
17 17 1 535,80
18 18 1 416,83
19 19 1 573,75
20 20 1 502,59
21 24 1 498,18
22 22 1 435,66
23 23 1 680,64
24 24 1 355,08
25 25 1 436,34
26 26 1 565,34
27 27 1 440,76
28 28 1 427,93
29 29 1 402,29
30 30 1 455,09
31 31 1 551,43
& 32 1 643,42
33 33 1 43547 =
<[> I\Datenansicht A Varisbleransicht /. [] | i
T-Test bei Unabhangigen Stichproben |SPSS Prozessor ist bereit [ [ [

Es offnet sich ein Dialogfenster mit dem Titel ,T-Test bei unabhangigen Stichproben®. Geben
Sie unter ,Testvariable (n) “ die abhéngige Variable ,,0i sa“ ein. Geben Sie bei ,,Grup-

penvariable® die unabhingige Variable ,gruppe® ein.

: T-Test bei unabhangigen Stichproben

@ Laufende Mummer [nr] Testvariahle(n): oK
G Wertim PISA-Unterest

Einfligen

Zuriicksetzen

Abhbrechen

i,

Hilfe

il

Gruppenvariable

Gruppen def. ... |

L

Dptignen...
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Klicken Sie anschlieflend auf ,,Gruppen def. ..“ Es offnet sich ein weiteres Dialogfenster.

Geben Sie dort fiir die Gruppe 1 (Deutschland) den Wert 1 und fiir die Gruppe 2 (Osterreich)

den Wert 2.

& Angegehens Were verwenden

Gruppe 1:
Gruppe 2:

" Trennwert;

1
2

i

x|

Weiter

Abhbrechen

Hilfe

Klicken Sie nun auf ,Weiter® und anschlieflend auf ,,0K".

Nun 6ffnet sich das SPSS-Ausgabefenster und gibt die folgenden Tabellen aus:

Gruppenstatistiken

Standardf ehl
Standarda er des
gruppe Land N Mittelwert | bweichung Mittelwertes
pisa Wertim 1 Deutschland 1000 | 512,9614 | 94,25551 2,98062
PISA-Untertest .. )
"Problemlosen” 2 Osterreich 1000 | 507,9816 85,41842 2,70117

Test bei unabhéngigen Stichproben

Levene-Test der
Varianzgleichheit T-Test f ir die Mittelwertgleichheit
Standardf | 95% Konfidenzintervall
Mittlere | ehler der der Differenz

F Signifikanz T df Sig. (2-seitig) Differenz_| Differenz Untere Obere
pisa Wert im Varianzen sind gleich 10,674 ,001 1,238 1998 ,216 4,97981 4,02249 -2,90890 | 12,86852
PISA-Untertest i i i
"Problemldsen’” glaeri?hnze” sind nicht 1,238 | 1978,944 216 | 497981 | 4,02249 | -2,90894 | 12,86857

Die untere Tabelle zeigt: Der Wert der Priifgrofie betrégt bei df = 1998 Freiheitsgraden t =

1,24. Die (zweiseitige) Wahrscheinlichkeit fiir diesen (oder jeden noch extremeren) t-Wert

wird mit p = .216 angegeben. Im Falle eines einseitigen Tests halbiert sich dieser Wert und

betrigt entsprechend p = .11.

Falls Sie dieses Beispiel mit einem anderen Programm ausrechnen wollen:
Die Originaldaten fiir dieses Beispiel sind auch in einem allgemein lesbaren ASCII-Format

abgespeichert (KAP0O3 PISA.DAT).
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